
Telefon: (+48) 22 369 29 00 ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa  
info@klimat.gov.pl Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
www.gov.pl/klimat

Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

Podsekretarz Stanu
Anita Sowińska

DGO-OP.050.45.2024.JM
3464313.13715056.11049844
Warszawa, 13-11-2024

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją Posła Krzysztofa Piątkowskiego z dnia 29 października 2024 r. 

w sprawie wprowadzenia obowiązkowych oznakowań na opakowaniach ułatwiających 

segregację odpadów, znak: K10INT5611, poniżej przedstawiam stosowne wyjaśnienia.

Na wstępie należy wskazać, że w dniu 30 listopada 2022 r. Komisja Europejska przedstawiła 

nowe, ogólnounijne przepisy dotyczące opakowań i odpadów opakowaniowych – projekt 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie opakowań i odpadów 

opakowaniowych, zmieniający rozporządzenie (UE) 2019/1020 i dyrektywę (UE) 2019/904 

oraz uchylający dyrektywę 94/62/WE, zwany dalej „PPWR”, które mają 3 główne cele:

• zapobieganie powstawaniu odpadów opakowaniowych (zmniejszenie ich ilości, 

ograniczenie zbędnych opakowań i promowanie rozwiązań w zakresie opakowań 

wielokrotnego użytku i wielokrotnego napełniania),

• podniesienie jakości recyklingu (do 2030 r. wszystkie opakowania na rynku UE 

będzie można poddać recyklingowi w sposób ekonomicznie opłacalny),

• zmniejszenie zapotrzebowania na pierwotne zasoby naturalne i stworzenie dobrze 

funkcjonującego rynku surowców wtórnych, poprzez obowiązkowe cele 

wykorzystania w opakowaniach tworzyw sztucznych pochodzących z recyklingu.

PPWR ma formę rozporządzenia, które po przyjęciu jako wiążący akt ustawodawczy będzie 

stosowane w całości na obszarze Unii Europejskiej. PPWR będzie miało zastosowanie do 

wszystkich opakowań wprowadzanych do obrotu w Unii Europejskiej oraz do wszystkich 

odpadów opakowaniowych, niezależnie od rodzaju opakowania lub zastosowanego 

materiału. 

PPWR będzie regulował również kwestie dotyczące etykietowania opakowań oraz 

pojemników na odpady. W celu umożliwienia konsumentom odpowiedniego usuwania 

odpadów opakowaniowych wprowadzony zostanie zharmonizowany system etykietowania 

oparty na składzie materiałowym opakowań do celów sortowania odpadów, powiązany 

z odpowiednimi etykietami na pojemnikach na odpady. 

Prezydencja Rady i przedstawiciele Parlamentu Europejskiego w dniu 4 marca 2024 r. 

osiągnęli wstępne porozumienie polityczne w sprawie PPWR. Tekst kompromisowy PPWR 



zatwierdzony został na posiedzeniu Komitetu Stałych Przedstawicieli w dniu 15 marca 

2024 r., natomiast w dniu 24 kwietnia 2024 r. znaczną większością głosów na sesji plenarnej 

Parlamentu Europejskiego przyjęto tymczasowe porozumienie. Kolejnym krokiem jest 

weryfikacja prawno-lingwistyczna. Oczekuje się, że Parlament Europejski nowej kadencji 

jesienią potwierdzi jeszcze raz w głosowaniu tekst PPWR, następnie odbędzie się 

głosowanie w Radzie. Szacuje się, że do końca roku PPWR powinien zostać przyjęty 

i opublikowany w Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej.

1. Czy Pani Minister dostrzega potrzebę wprowadzenia zmian w ustawie o gospodarce 
opakowaniami i odpadami opakowaniowymi, które zobowiązałyby przedsiębiorców 
wprowadzających produkty w opakowaniach do umieszczania oznaczeń ułatwiających
segregację odpadów?

2. Czy Pani Minister planuje podjąć działania w celu rozszerzenia katalogu oznaczeń na 
opakowaniach, w tym oznaczeń wskazujących frakcję odpadów, do której dane 
opakowanie lub jego zawartość powinny trafić?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska dostrzega potrzebę wprowadzenia zmian w ustawie 

z dnia 13 czerwca 2024 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 927) w zakresie obowiązku stosowania etykiet umieszczanych na 

opakowaniach ułatwiających konsumentom segregację odpadów. Zharmonizowany system 

etykietowania, o którym mowa powyżej zostanie ustanowiony w drodze aktów 

wykonawczych, które mają zostać przyjęte najpóźniej 18 miesięcy od dnia wejścia w życie 

PPWR, dlatego też Ministerstwo Klimatu i Środowiska z wszelkimi zmianami ww. ustawy 

w tym zakresie musi zaczekać na zakończenie prac nad PPWR na poziomie Unii Europejskiej. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska aktywnie uczestniczy w konsultacjach Wspólnego 

Centrum Badawczego Komisji Europejskiej (Joint Research Centre) na temat rozważań 

projektowych dotyczących zharmonizowanych etykiet do sortowania odpadów w oparciu 

o materiał, stosowanych na opakowaniach produktów i pojemnikach na odpady w Unii 

Europejskiej.

3. Czy w ramach nowych przepisów mogliby być rozważone wprowadzenie kar 
finansowych dla przedsiębiorców, którzy nie będą stosować obowiązkowych oznaczeń na 
opakowaniach, aby skutecznie egzekwować nowe regulacje?

W kwestii ustanawiania kar mających zastosowanie w przypadku naruszeń przepisów 

PPWR, nowe regulacje zapewniają państwom członkowskim pewną elastyczność w tym 

zakresie, dlatego też Ministerstwo Klimatu i Środowiska przy projektowaniu przepisów 

wdrażających PPWR rozważy wprowadzenie kar finansowych dla przedsiębiorców, którzy 

nie będą stosować obowiązkowych oznaczeń na opakowaniach.

4. Czy w opinii Pani Minister wprowadzenie takich zmian mogłoby wpłynąć na zwiększenie
poziomu selektywnej zbiórki odpadów i poprawę świadomości ekologicznej obywateli?



W ocenie Ministerstwa Klimatu i Środowiska działania takie z pewnością przyczynią się do 

poprawy świadomości ekologicznej obywateli, a w konsekwencji poprawy jakości 

selektywnej zbiórki odpadów (odpady w ramach zbiórki selektywnej będą trafiały do 

właściwych pojemników na odpady). 

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM
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